

为学生健康成长奠基护航

# 我市中小学生学习安全教育周主题活动全面启动

随州日报(通讯员顾巍)为持续深化中小学生学习安全教育,不断提升中小学生学习安全意识和能力,全力保障中小学生学习健康安全成长,近日,市教育局组织开展全市中小学生学习安全教育周主题活动,各地各校以“普及安全知识,提高避险能力”为重点,广泛深入开展安全学习活动。

举办家庭教育讲座。市教育局关工委组建随州市家庭教育讲师团,举办以学生安全为主题的家庭教育讲座,帮助家长学习了解预防溺水、欺凌、交通事故、暴力伤害和心理健康教育等专业知识,提高安全防范意识和能力。

开展心理健康专题教育。市教育局成立了随州市中小学生学习心理健康教育专家指导委员会,为全市中小学生学习心理健康教育工作提供专业

指导服务。各学校主动对接随州市中小学生学习心理健康教育指导中心,根据不同年龄段学生心理特点,通过专题论坛、讲座等多种形式,开展心理健康专题教育,引导学生加强自我认知。

开展预防欺凌专题教育。各学校会同公安、司法等部门集中开展预防学生欺凌专题教育,通过班团队会、法治副校长宣讲等形式,强化学生法治教育,增强自我保护意识和能力,引导学生自觉遵守校规校纪,做到不实施欺凌和暴力行为。

开展防溺水专题教育。组织开展面向全体学生的预防溺水专题教育,通过新闻媒体、校园网、校园广播、宣传栏、微博、微信公众号等载体,剖析典型事故案例,宣传介绍预防溺水知识和救援

知识。开展应急演练。组织全校范围的应急演练,普及应急常识,检验协调配合能力,构建统一、规范、科学、高效的突发事件应对和处置工作机制,增强师生的事故预防和应急处置能力。

制作安全教育小视频、海报。全市教育系统充分利用国家平台资源和有关课程、海报,制作防性侵、防诈骗、防踩踏、反毒品、反拐卖、反邪教、国家安全等安全相关小视频、海报,通过随州教育公众微信号、视频号发布。

开展校园周边环境治理。教育系统配合公安、市场监管等部门对校园周边环境开展集中专项治理,及时查处影响学生身心健康的食品、文具、玩具、读物、游戏和音视频等。

## 教育经纬

### 曾都一中动员部署纪检监察干部教育整顿工作

随州日报(通讯员李世军)近日,曾都一中召开学校纪检监察干部教育整顿动员部署暨第一次集体学习会议。

会议传达了省、市、区纪检监察干部队伍教育整顿部署会议精神暨全区教育整顿实施方案,并强调,纪检监察干部要深刻认识这次教育整顿的重要性、必要性和紧迫性,按照上级纪检监察机关“全员参与、全面覆盖”的要求,强化自己作为纪检监察干部的身份意识,确保自身正、自身净、自身硬,切实做到严于律己、严负其责。要严格按照全区教育整顿工作的具体要求,对标对表、从实从严抓好贯彻落实,务求教育整顿工作取得实实在在的成效。

下一步,学校将按照会议精神有序开展学习教育阶段工作,努力把教育整顿成果转化为推动纪检监察工作发展的动力,转化为坚定不移正师风、树师德的实际成效,以新担当新作为为学校发展提供坚强保障。

### 曾都区实验中学学子炎帝故里景区谒祖寻根

随州日报(通讯员朱晓龙、谯述林)近日,随州市曾都区实验中学七年级千余名师生前往随州炎帝故里景区,开展“文化寻根之旅”活动,学生在游中学,在学中悟,收获颇丰。

上午10时许,钟声齐鸣,庄严肃穆的《炎帝大歌》响起,曾都区实验中学拜祖大典正式开始。击鼓九通、鸣钟九响,供奉贡品,敬献花篮。“伟哉始祖!开化隆功,枚不胜举;惠泽后世,无量无疆……”千余名师生一起向中华民族的人文始祖鞠躬行礼,祈福国家繁荣昌盛,祈愿莘莘学子弘扬始祖精神,励精图强,续写曾都区实验中学百年辉煌。

据悉,该校此次“文化寻根之旅”活动旨在丰富学生的校园生活,引导学生了解炎帝文化,弘扬炎帝精神,树立民族自尊心和自豪感,振奋民族精神,增强民族凝聚力、向心力,对学生进行爱国主义和中华民族优秀传统文化教育。

### 曾都区东关学校开展“双师课堂”教学模式研讨课

随州日报(通讯员万东旭)为深入实施国家教育数字化战略行动,更好地服务落实“双减”工作,近日,曾都区东关学校以“需求”为牵引,以“育人”为中心,坚持“应用为王”,开展教研月暨“双师课堂”教学模式研讨课活动,有效地将国家中小学智慧教育平台资源的常态化应用纳入日常教育教学中。

本次“双师课堂”研讨课,不仅为本校信息化教学开辟了新路径、新范式,也为各试点学校开展智慧教育平台应用的研究提供了样本和模板。后续,东关学校将按照《东关学校教研月暨“双师课堂”教学模式研讨课活动方案》,陆续举行语文组、数学组、英语组的“双师课堂”研讨课活动。

### 曾都区五丰学校举办计算大赛

随州日报(通讯员何圆、张霖晔)为提高学生的“数学运算”核心素养,丰富学生的校园文化生活,进一步激发学生对数学的学习兴趣,近日,曾都区五丰学校举办了第二届计算大赛。

赛场上,同学们争分夺秒地计算,他们在答题卡上勾勒加减乘除,在数学王国里遨游。经过评委认真评选,50名优秀选手脱颖而出。

数学计算竞赛活动,有助于培养学生敏锐的观察力、综合思维能力及快速反应能力,有助于促进学生形成规范化思考问题的品质,养成一丝不苟、严谨求实的科学态度。这次比赛调动了学生学习的积极性,让每位学生争做“数学计算小达人”。

### 广水市实验小学开展退休党员教工民主评议

随州日报(特约记者余尚军、通讯员阴诗龙)近日,广水市实验小学召开2022年度组织生活会,开展退休党员教工民主评议活动。

该校有关负责同志表示,希望退休老党员学习贯彻党的二十大精神,平时多关注国家大事,真正做到“离岗不离党,退休不褪色”,持续发挥余热,教育好年轻一辈,一如既往地支持学校事业的发展,以“组织设置好、班子建设好、党员队伍好、学习活动好、作用发挥好、制度坚持好”为标准,积极参加支部组织的活动,做到老有所学、老有所乐、老有所为。

### 小林镇中心小学加强少先队入队前教育

随州日报(通讯员薛欢欢)为让一年级学生更多地了解少先队知识,感受少先队的荣誉感和责任感,争取早日加入少先队组织,近日,随州小林镇中心小学组织一年级260多名学生进行少先队入队前教育。

活动中,学校少先队大队辅导员带领一年级学生学习了少先队的队名、队旗、队徽、队礼等知识,并对学生进行了队史教育,还向学生演示了怎样行队礼。此次队前教育活动增强了预备队员的组织意识,充分发挥了榜样引领作用,增强了新队员的仪式感、光荣感。

## 随县成立科普教联体打造特色科普教育

### 携手共建教联体 点亮青少年科技梦

随州日报(全媒体记者陈巧玲、通讯员王长军)普通的茄子、辣椒、番茄等植物种子,如果被带到太空“旅游”后再培育种植会长成什么样子?近日,在随县尚市镇净明小学的学生劳动基地,同学们在辅导教师和农技专家的指导下亲手播种“太空种子”,未来还将跟踪观察记录种子的成长过程。活动不仅让孩子们体验到种植劳动的乐趣,也激发了大家热爱大自然的情感和探索航天科学的兴趣。

据了解,太空种子种植活动是由湖北省青少年科技中心在青少年中开展的一项科学调查体验活动。近年来,随州市科协以净明小学为示范,大力开展太空种子种植等青少年科学调查体验活动,带动辐射全市20余所学校参与,有效激发了中小学生学习科学、爱科学、用科学的热情,形成了学校主办、学生动手、家庭配合、科协支持的工作格局。

共建教联体,共筑科创梦!3月31日,随县科普教联体成立暨2023年太空种子种植启动仪式在教联体核心学校净明小学举行。据介绍,随县科普教联体将坚持“一体打造,共同发展”的理念,通过联校行动、结对帮扶、交流互动,更充分地整合科普教育资源,实现管理、师资、硬件设施各方面的共建共享,让教联体学校的学生享受到更优质的资源,让老师们拥有更大的发展空间,让教联体学校的科普教育工作实现共同进步。

市科协负责人向随县科普教联体的成立表示祝贺,希望随县能够充分利用好科普教联体平台,实现教育理念共享、教育资源共享、管理制度共享、特色办学共享和发展成果共享,构建发展共同体,为强县工程、实现城乡一体化高质量发展作出贡献。同时勉励全市各相关学校以此次太空种子种植培训为契机,因地制宜、因材施教开展形式多样的科普活动,共同掀起随州科创教育新篇章。



↑ 为丰富教师业余生活,增强团队凝聚力,增进教师之间的交流,近日,曾都区白云湖学校组织学校教职工前往武汉云雾山开展户外拓展活动。

(随州日报通讯员 孙秀芬摄)

↓ 近日,随县均川镇小学举办口算比赛活动,点燃了学生的学习热情,掀起爱数学、学数学、用数学的热潮,为后续数学学习奠定扎实的基础。

(随州日报通讯员 杨金凤摄)



### 曾都区实验小学开展春游活动

随州日报(通讯员孙海林)近日,曾都区实验小学组织学生在白云公园开展了“感受春天之旅”快乐春游活动。

孩子们赏美景、玩游乐项目,一波波欢声笑语在公园回响,一串串笑语在耳边回荡。此次活动让孩子们放飞了心灵,团结协作、友爱互助的意识进一步加强。

### 爱心企业向洛阳镇高级小学捐赠运动器材

随州日报(通讯员卢冠宇)近日,共青团曾都区委与石花酒业共同走进曾都区洛阳镇高级小学,开展“阳光护航 相伴成长”爱心关爱进校园活动。

此次活动,石花酒业向洛阳镇高级小学捐赠了100份“幸福能量包”,内含乒乓球拍、毽子以及跳绳等运动器材,以帮助增强青少年的身体素质。

### 洪山镇中心学校教联体举办厨艺比武

随州日报(通讯员孙祥军)日前,随县洪山镇中心学校教联体主办以“沟通交流提高业务水平,同切磋商提升餐饮质量”为主题的厨艺比武活动在洪山镇中心学校本部学生食堂举行,洪山镇中心学校本部、洪山一中、双河学校等三所学校的17位食堂员工参加了比赛。

厨艺操作比赛前,各校参赛选手分好组,按参赛顺序和需要协作完成一荤一素两道菜,然后评委们紧扣质感、质感、观感、营养卫生等评分标准,对每一道菜——察看、品尝、打分、评奖。本次教联体组织的厨艺比武活动,展示了三个学校食堂人员的专业技能,也为各校提供了相互学习、交流的平台,促进了全镇后勤食堂人员为师生服务水平的提高。

### 高新区大堰坡小学推行自助餐

随州日报(通讯员袁伦升)为了让孩子们吃得健康营养,同时养成节约粮食的好习惯,近日,随州高新区大堰坡小学推行自助餐供餐新模式。

学校食堂精心为孩子们准备了9样素菜、荤菜供学生们选择,煎、炒、蒸、煮……喷香四溢的菜品“科学搭配、营养均衡”,让同学们胃口大开,大家纷纷有序按需打饭打菜,吃多少打多少。由于自助餐的形式非常自由,同学们的口味、份量都基本固定,不仅食堂师傅们准备餐食轻松方便了很多,学校管理学生饮食、搭配饮食营养也显得更得心应手。

### 北郊街道举行中小学数学新课标提高培训

随州日报(通讯员梁红、谢珊珊)为进一步深入贯彻落实国家课程改革,构建“双减”背景下核心素养导向的品质课堂,提高曾都区北郊街道中小学数学教师课堂教学水平,近日,北郊中心学校特邀曾都区教研室资深专家为辖区内数学教师作《新课标背景下的数学教学目标设计》专题培训。

本次培训从课标的改革历程、课程标准的几个关键词和新课标背景下的数学教学目标设计三个方面进行了深入的解读,运用直观的图形生动地将数学核心素养在各学段具体表现呈现给老师们,通过详实的案例从目标的设定、教学内容的构建、作业的布置告诉老师们如何在教学设计中体现数学的核心素养。教师们认真聆听、仔细做笔记、积极思考,现场互动研讨氛围浓厚。

本次培训解决了老师们在学习和实施新课标中遇到的问题,极大地调动了老师们研学新课标、赋能新课堂的积极性,有效地推动北郊街道各中小学数学教学工作的发展,为北郊教育发展迈向新台阶奠定了坚实的基础。

### 随县淮河镇小学上好劳动教育实践课

随州日报(通讯员叶伶俐)劳动教育可以使师生树立正确的劳动观点和劳动态度,为培养学生养成热爱劳动的好习惯,近日,随县淮河镇小学充分利用好教材,借助课堂上好劳动教育实践课。

同学们在老师的指导下学到了一个新技能——缝纽扣。课堂中大家先从认识纽扣开始,了解纽扣的不同类型和作用。在老师的指导下大家学习穿针引线、固定扣子,经过一系列的操作一颗颗纽扣被牢牢地固定在布上。看着自己的劳动成果,同学们都露出了满意的笑容,纷纷表示要认真上好劳动教育课,学习更多的劳动技能。

劳动实践课的开展培养了学生的劳动素养,提升了学生的独立能力,让学生懂得劳动的快乐,磨练了心智,增强了毅力。

### 教育周刊

主持人:王松  
QQ:29953476  
设计:向红

主办:随州市教育局、随州日报社

协办:随县教育局、广水市教育局、曾都区教育局

共建:随州市一中、湖北现代教育学校、随县一中、随县二中、曾都一中、曾都二中、随州高新区中心学校、随县炎帝学校、随县职教中心、随县厉山镇中心学校、随县高城镇中心学校、随县店镇中心学校、随县草店镇中心学校、随县小林镇中心学校、随县淮河镇中心学校、随县万和镇中心学校、随县吴山镇中心学校、随县唐县镇中心学校、随县尚市镇中心学校、随县新街镇中心学校、随县安居镇中心学校、随县环潭镇中心学校、随县洪山镇中心学校、随县三里岗镇中心学校、随县柳林镇中心学校、随县均川镇中心学校、随县万福店农场中心学校、曾都区实验小学、曾都区东关学校、曾都区岁丰学校、曾都区南郊中心小学、曾都区洛阳中心学校、曾都区万店中心学校、曾都区聚奎门学校、曾都区北郊五眼桥小学、曾都区府河中心学校、曾都区五丰学校、曾都区鹿鹤小学、曾都区文峰学校、曾都区白云湖学校、曾都区编钟学校、曾都区何店镇中心学校、随州市大洪山风景区中心学校